Технологическая карта урока.

	Учитель 
	Дмитриева Наталья Николаевна

	Место работы
	БОУ г.Омска «СОШ №68»

	Должность 
	Учитель начальных классов

	Программа
	Планета Знаний

	Предмет 
	Окружающий мир

	Класс 
	2

	Тема
	В мире камней. Коллекция камней

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Педагогические цели


	Способствовать  формированию представлений о горных породах и минералах, их значении в жизни человека;

Создать условия для тренировки наблюдательности, развития внимания, воображения, памяти, творческих и коммуникативных способностей младших школьников.

	Планируемые результаты
	Предметные: рассказывают о значении камня в жизни человека; понимают значение науки и труда в жизни общества, значение искусства как способа познания мира.

Личностные: внимательно и бережно относятся к природе родного края, понимают важность соблюдения правил экологической безопасности; положительно относятся к учебе как интеллектуальному труду.

Метапредметные:

Регулятивные: намечают план выполнения заданий на уроках под руководством учителя; следуют при выполнении заданий инструкциям учителя; развивают и тренируют свою наблюдательность; ставят цели проведения наблюдений и опытов; осуществляют контроль при проведении наблюдений и опытов.

Познавательные: фиксируют результаты наблюдений в таблице; пользуются справочником; сравнивают и группируют объекты природы по заданным признакам.

Коммуникативные: понимают и передают содержание прочитанных текстов; слушают и понимают других, высказывают свою точку зрения, задают вопросы друг другу, договариваются и приходят к общему решению, работая в паре.

	Основные понятия
	 Горные породы, минералы



	Ресурсы:

- основные

- дополнительные
	Учебник  Г.Г.Ивченкова, И.В.Потапов «Окружающий мир», 2 кл., 2 полугодие. 

Методическое пособие, тетрадь для самостоятельной работы №2.  Г.Г.Ивченкова, И.В.Потапов

	Организация пространства 
	Работа фронтальная, индивидуальная, в группах


	Технология проведения 


	Деятельность 

ученика
	Деятельность 

учителя
	Обучающие и развивающие задания каждого этапа


	Диагностирующие задания каждого этапа

(УУД)

	 1.Организационный момент.

Цель:

1) мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки;

2) определить содержательные рамки урока.
	Формулировать правила поведения на уроке и аргументировать их.
	Проводить инструктаж, настраивать детей на работу.
	1.Организационный момент.

(Упражнение энергизатор)

Прозвенел звонок для нас.

Все зашли спокойно в класс.

Встали все у парт красиво,

Поздоровались учтиво.

- Посмотрите в окно, там светит солнышко и улыбается нам, щекоча нас своими лучиками. И у нас в классе солнышко. Давайте улыбнемся ему, теперь друг другу, теперь гостям, а теперь представьте, что ваши ладошки – это зеркальце, посмотрите в него и улыбнитесь себе.

Тихо сели, спинки прямо.

Вижу, класс наш хоть куда.

Мы начнем урок, друзья.


	- Почему эти правила нужно соблюдать каждому из вас? 

Личностные: самоопределение;

Коммуникативные: планирование учебного 

сотрудничества с

учителем и сверстниками.

	2.Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.  Определение темы урока. 

Постановка цели  урока.

Цель:

1)  организовать и направить к восприятию нового материала; суметь  проанализировать ситуацию и назвать тему и цель урока
	Работать с информацией, представленной в загадке.
Участвовать в обсуждении проблемных вопросов, формулировать собственное мнение и аргументировать его.

Работать с информацией, представленной на слайде, с целью  поиска и выделения необходимой информации; 


	Организовать фронтальную работу.

Включить учащихся 

в обсуждение проблемных вопросов.

	2.Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.  Определение темы урока. 

Постановка цели  урока.
-Давайте с вами вспомним какую тему проходили на прошлом уроке? 

- Что такое звук? (это воспринимаемые ухом колебания воздуха)
- Что является источником звука? (удар, который вызывает колебания предмета)

- На какие три категории можно разделить все звуки? (шум, музыка, речь)

- Какие звуки наносят вред здоровью?

-Чем музыка отличается от шума? (это вид искусства, вызывает разные чувства)

- предлагаю вам послушать отрывок из музыкального произведения русского композитора Сергея   Сергеевича Прокофьева по сказке Бажова «Каменный цветок».
- Какие чувства испытали, прослушав эту музыку?
- Ребята, а вот и сама Хозяйка медной горы, в руках она держит каменный цветок. Как вы думаете, что она охраняет? 
- Свои богатства  Хозяйка медной горы передала сегодня нам. Откройте коробочки, что в них? 

- Кто догадался, о чем же мы с вами будем говорить на уроке? Прочитайте тему урока.

 - Сегодня  я предлагаю вам из камней, которые лежат в ваших коробках создать коллекцию. 

Как вы думаете, что для этого нужно сделать?

(под каждым камнем надо написать его название, краткие сведения)

 -Рассмотрите камни. 

- Есть ли среди них,  знакомые вам, а незнакомые?

 - Сможем ли мы сейчас подписать все камни? Почему? (Недостаточно знаний)

-Как же быть с теми камнями, о которых мы ничего не знаем? (спросить у взрослых, прочитать в книге)

-В каких книгах мы можем узнать о названиях камней, их свойствах? (В справочниках, в учебнике)

 - Какую же цель мы поставим себе на этом уроке? (Найти сведения о незнакомых камнях) 

- Чтобы достичь этой цели, поставим задачи: (опорные слова на экране)

Узнать…(что такое камень)
Понять…(какое значение имеет в жизни человека)
Развивать…(наблюдательность)
Сотрудничать…(с одноклассниками)
 
	- Какие названия камней вы знаете?

Личностные: Учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи.

Регулятивные: принимать и сохранять учебную задачу; в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи.

Познавательные: осуществлять синтез как составление целого и частей.

Коммуникативные: уметь высказывать свое мнение в доступной форме.

	3.Первичное усвоение новых знаний. 

Мотивация учебной деятельности учащихся.

Цель: организовать и направить к восприятию нового материала.


	Работать с информацией, представленной в видеофильме

Участвовать в обсуждении вопросов, учиться аргументировать свой ответ

.


	Организовать фронтальную работу.

Включить учащихся 

в обсуждение проблемных вопросов.

	3.Первичное усвоение новых знаний. 

Мотивация учебной деятельности учащихся.
(Просмотр презентации «Роль камня в жизни человека»)

- Но не каждый камень может быть использован для оружия или украшения, поэтому люди искали нужные камни, запоминали их и давали им названия. Этим  в наши дни занимаются люди – геологи. Они привозят камни в лаборатории и  изучают их. Изучением камней занимается наука – геология.

 - Сделайте вывод: зачем человеку нужен камень?

(орудие труда, украшение одежды, строительство и т.д.)

- Как вы думаете, на что обращали внимание геологи, чтобы создавать свои коллекции камней, дать им названия? (внешний вид, основные признаки, свойства, способы их использования)

-Чем воспользуемся, чтобы найти информацию о камнях и определить название? (справочником)

-Справочника - определителя горных пород и минералов у нас нет, но есть справочные сведения  с описанием некоторых камней.

- Значит, чтобы создать нам коллекцию камней, нужно провести исследование, чтобы к нему подготовиться, предлагаю набраться сил. 
	Зачем человеку нужен камень?
Познавательные: логический – анализ объектов с целью

выделения признаков; Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении.

Регулятивные: уметь  извлекать важную информацию из дополнительных источников.



	Физминутка
	
	
	Физминутка.

По дорожке шли, шли (Дети шагают на месте.)
Много камешков нашли.
Присели (Садятся.), собрали (Встают.)
Дальше пошли. (Дети шагают на месте.)
По дорожке, по дорожке
Скачем мы на правой ножке, (Подскоки на правой ноге.)
И по этой же дорожке
Скачем мы на левой ножке. (Подскоки на левой ноге.)
По тропинке побежим,
До лужайки добежим. (Бег на месте.)
На лужайке, на лужайке
Мы попрыгаем как зайки. (Прыжки на месте на обеих ногах.)
Стоп. Немного отдохнем.
Снова на урок  пойдем. 

	

	4.Практическое  применение знаний.
Цель: дать возможность  самостоятельно   изучить новый материал с помощью практической деятельности.

  
	Намечать план выполнения заданий; следовать при выполнении заданий инструкциям учителя;

Фиксировать результаты наблюдений в таблицу;
Осуществлять самоконтроль

Пользоваться справочником; 


	Организовать работу в группе.

Оценивать правильность выполнения задания.


	4.Практическое  применение знаний.
- А теперь представьте, что вы,  геологи, находитесь в лаборатории испытания камней. Что нужно сделать, чтобы  организовать исследование? (распределить роли, получить задание) Займите свои места. Поприветствуйте друг друга.
1.Возьмите свои роли.

2. Вспомним правила работы в группе.

3.Получите задания.

Чтобы правильно организовать исследование, предлагаю план.

План:

1. Рассмотри камень. (используй лупу)

2.Определи  название камня по  описанию.

3.Заполни таблицу. 

4.Подготовь сообщение, опираясь на данные таблицы.

- Все ли отражено в плане?
-Все ли вам понятно?

-Что сделаем сначала?

-Что 2 этапом?

Как заполним таблицу? (подсказка)

- Вы согласны работать по этому плану?

- Кто закончит работу – дайте сигнал.
-Хронометристы – внимание время.


	Определи название камня по плану.
Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении;  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; умение договариваться и приходить к общему выводу.

Познавательные: логический анализ объектов с целью

выделения признаков; решение проблемы, построение 

логической цепи 

рассуждений

Регулятивные:

планирование,

прогнозирование

	5.Первичная проверка понимания.
Цель: проверить уровень усвоения и понимания нового материала.
	Участвовать в обсуждении вопросов, учиться аргументировать свой ответ

Доказывать правильность выбора ответов.
	Оценивать правильность выполнения задания.


	5.Первичная проверка понимания.
Ответы детей. 

Докладчики от каждой группы выходят к доске, сообщают о проделанной работе, а все ребята садятся на свои места.

-Все ли камни вы смогли поместить в таблицу? Почему? Тогда отложите пока эти камни, мы к ним еще вернемся.
	Докажи  правильность выбора ответов.
Регулятивные: планирование, прогнозирование.

Познавательные: решение проблемы, построение логической цепи рассуждений.

Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

	6.Включение нового знания в систему знаний и повторений.

Цель: расширить кругозор по теме, ввести новое понятие
	Работать с информацией, представленной в видеофильме

Участвовать в обсуждении вопросов, учиться аргументировать свой ответ

Сравнивать  и группировать объекты природы по заданным признакам.
	Организовать работу со словарем


	6.Включение нового знания в систему знаний и повторений.
- Ребята, давайте еще раз прочитаем название нашей коллекции. (Коллекция горных пород и минералов)

-  Что означают эти слова? В геологическом толковом словаре …
Горные породы –  представляют собой природные соединения из одного или нескольких минералов.

Минералы – твердые природные образования, входящие в состав горных пород Земли. (синонимы)
-А как вы думаете, почему их называют полезные ископаемые?

- “Полезные ископаемые” - природные богатства, которые люди добывают из глубины земли и её поверхности. 
-Откройте учебники, обратите внимание на выделенные слова, какие еще полезные ископаемые мы не поместили в коллекцию? (Прочитаем и о них)
Слёзы пролитые сосной

 Превратятся в прекрасный янтарь.

 Солнце гревшее её весной

 Осветит вековую даль.
- Хотите узнать, как добывают полезные ископаемые?

Внимание на экран.

- А знаете, что в нашей Омской области тоже есть месторождения полезных ископаемых. ( щебень, песок, глину)
- Почему нужно бережно относиться к ним?

- Эти камни создает сама природа, поэтому их называют природные камни, запасы таких камней не могут быть вечными, нужно думать о будущем поколении людей.

- А теперь вернемся к тем камням, которые не вошли в нашу коллекцию.
-Внимание на экран. У кого такой камень. 

(кирпич, стекло, цемент, керамика)

-Давайте прочитаем небольшое сообщение об этих камнях.

- Можно ли их назвать природными? Почему?

- Как их назовем?  (с.30 1 абзац) Такие камни называют искусственными.
- А для чего их создал человек? (чтобы использовать в хозяйстве) 
	Для чего человек создал искусственные камни?

Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации;
Личностные:

внимательно и бережно относятся к природе родного края, понимают важность соблюдения правил экологической безопасности

Познавательные: подведение под понятие;

	7.Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу.

Цель:  проверить уровень усвоения и понимания нового материала, умение применять полученные знания на практике
	Работать с информацией, представленной в тетради, с целью  поиска и выделения необходимой информации; 

Контролировать правильность и аккуратность собственных записей.

Осуществлять самоконтроль: соотносить собственную запись с предложенным вариантом.
	Организовать работу в тетради.

Оценивать правильность выполнения задания.


	6.Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу.
- А теперь небольшая проверочная работа

Проверьте свои знания, полученные на уроке.

На листочке план действий. Расставьте их по  порядку.
1.Прочитай.

2.Ответь.

3.Обведи

4.Проверь.

5.Оцени.

Проверьте. Ключ на экране.

Оцените свою работу. 

	Раздели на две группы: природные и искусственные камни.

Познавательные: самостоятельное создание способов решения проблем поискового характера

Регулятивные:

Контроль, оценка

	8.Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
Цель:  сообщить учащимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения.


	Учитывать степень сложности задания  и определять для себя возможность/невозможность его выполнения. 


	Организовать домашнюю работу в тетради по выбору.


	7.Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
С.14   №21,22 , чтобы выполнить задание 22 – нужно сделать опыт.

С. 15 №24, чтобы выполнить это задание, нужно пользоваться текстом учебника.
	Регулятивные: самостоятельно, адекватно выбирать уровень сложности задания.

Коммуникативные: уметь аргументировать свой выбор.

	9.Рефлексия (подведение итогов занятия).

Цель: проанализировать, дать оценку успешности достижения цели и наметить перспективу на будущее.


	аргументировать свое мнение, осознавать значимость полученных знаний и готовность использовать их в жизни.


	проанализировать, дать оценку успешности достижения цели и наметить перспективу на будущее.


	8.Рефлексия (подведение итогов занятия).

- Какие  задачи ставили на уроке?

- Удалось ли их решить?

- Каким способом? (опыт, наблюдения, книги, справочники)
- Какой получили результат?

- Вы МОЛОДЦЫ! Очень активно сегодня поработали!
Раскрасьте смайлик.  

-А сейчас оцените свою работу на уроке,  тем цветом, который присутствует на   наших индикаторах, соответственно.

РЕФЛЕКСИЯ

-А теперь поблагодарите друг друга за успешную работу на уроке.
	Какой получили результат?

Коммуникативные: высказывать и аргументировать свое мнение.

Личностные: самоопределение.

Регулятивные: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения
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